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БАНКІВСЬКИЙ КАПІТАЛ: ВИМОГИ БАЗЕЛЯ ІІІ

Про ве де но ана ліз рів ня ка пі та лі за ції бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни. На ве де но основ ні ви мо ги,
ви кла де ні в но вій уго ді – Ба зелі ІІІ, до влас но го ка пі та лу, фор му ван ня ре зер вів, по каз ни ків лік -
від нос ті.

The analysis of capitalization level of the banking system in Ukraine is conducted in the article. The
basic requirements are presented, laid down in the new agreement of Basel ІІІ in relation to minimum
requirements to the property asset, forming of backlogs and indexes of liquidity.

Клю чо ві сло ва: бан ківсь кий ка пі тал, ка пі та лі за ція, бан ківсь кі уста но ви, рі вень лік від нос ті,
бу фе ри ка пі та лу.

Че рез особ ли вий ста тус і роль бан ків у еко но мі ці дер жа ви їх ді яль ність більш
при скіп ли во ре гу лю єть ся від по від ни ми ор га на ми, що зна хо дить від об ра жен ня у
визна чен ні ка на лів фор му ван ня та по каз ни ках оці ню ван ня до стат нос ті рів ня ка пі -
та лу бан ків. На сьо год ні основ ним дже ре лом їх ка пі та лі за ції за ли ша єть ся от ри ма -
ний ни ми при бу ток. Дру гим за зна чи міс тю чин ни ком зро стан ня ка пі та лу бан ків є
за лу чен ня суб ор ди но ва но го бор гу. Да не дже ре ло ка пі та лі за ції ви ко рис то ву єть ся ве -
ли ки ми бан ка ми з ви со ким між на род ним рей тин гом. 

По чес не міс це в ав то ри тет них рей тин гах дає змо гу ве ли ким бан кам за лу ча ти
кре ди ти на між на род них фі нан со вих рин ках. Із ор га ні за цій ної і пра во вої то чок
зо ру, до за лу чен ня суб ор ди но ва но го бор гу ви су ва ють ся менш жор ст кі ви мо ги, ніж
при ви хо ді на фон до вий ри нок (роз мі щен ня ак цій). За лу чен ня суб ор ди но ва но го
бор гу на дає мож ли вість роз ши ри ти ко ло ін вес то рів без зни жен ня ва ги в ка пі та лі
бан ків дій с них влас ни ків. За га лом дже ре ла ми збіль шен ня влас них кош тів для різ -
них груп бан ків є ка пі та лі за ція при бут ку, збіль шен ня ста тут но го ка пі та лу та за лу -
чен ня суб ор ди но ва но го бор гу. 

В Укра ї ні ка пі та лі за ція гру пи бан ків, які кон т ро лю ють ся іно зем ним ка пі та -
лом, зрос ла го лов ним чи ном за ра ху нок збіль шен ня ста тут но го ка пі та лу. Дру ге
міс це се ред чин ни ків зро стан ня влас них кош тів у цій гру пі бан ків по сі ла ка пі та -
лі за ція при бут ку й сфор мо ва них із нього фон дів. Слід за зна чи ти, що на зва ні чин -
ни ки зро стан ня ка пі та лі за ції пе ре ва жа ли в гру пі ма лих бан ків.

З огля ду на ви кла де не ка пі та лі за ція бан ківсь ких сис тем усіх кра їн пе ре бу ває
під по стій ним кон т ро лем із бо ку Ба зель сь ко го ко мі те ту з бан ківсь ко го на гля ду.
Отже, до слід жен ня пи тань упро вад жен ня в Укра ї ні між на род них стан дар тів щодо
ка пі та лу бан ків та оці ню ван ня їх ефек тив нос ті є ак ту аль ним. 

© Звє ря ков М.І., Ко ва лен ко В.В., 2011
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Проб ле мі ре алі за ції між на род них стан дар тів що до фор му ван ня й оцін ки достат -
нос ті ка пі таль ної ба зи бан ківсь ких сис тем і, зок ре ма, бан ків при свя че но пра ці таких
на уков ців, як В. Андрі а нов, К. Жид ко, М. Мель ни чук, В. Мі щен ко, П. Нагь, 
О. Кос тюк, В. Кро тюк, М. Куд ряв це ва, О. Хаб’юк1. Ра зом із тим су час ний рі вень
капі та лі за ції бан ківсь кої сис те ми до слід же но не до стат ньо. Са ме то му ав то ри по ста -
ви ли за ме ту про ана лі зу ва ти ни ніш ній рі вень ка пі та лі за ції та оха рак те ри зу ва ти основ -
ні між на род ні стан дар ти Ба зель сь ко го ко мі те ту з пи тань бан ківсь ко го на гля ду.

Інтер на ці о наль ний ха рак тер бан ківсь кої ді яль нос ті ство рює мож ли вос ті для
виве ден ня знач ної її час ти ни з-під кон т ро лю на ці о наль них ор га нів бан ківсь ко го
нагля ду. У зв’яз ку з цим по ста ла об’єк тив на по тре ба в ко ор ди на ції зу силь нагля до -
вих ор га нів різ них дер жав що до ре гу лю ван ня бан ківсь кої ді яль нос ті та ство рен ня
між на род ної сис те ми бан ківсь ко го на гля ду. Клю чо вим мо мен том у роз роб ле них
між на род них стан дар тах ви сту па ють мі ні маль ні ви мо ги до ка пі та лу бан ків та кон -
т роль рів ня ка пі та лі за ції. Остан ній по кли ка ний за без пе чи ти від по від ність рів ня
капі та лі за ції ре гу ля тив ним ви мо гам Ба зель сь ко го ко мі те ту з бан ківсь ко го нагля ду.
Про роб ле ним пи тан ням для віт чиз ня ної бан ківсь кої сис те ми є про зо рість і ре аліс -
тич ність оцін ки ка пі та лу. Від по від но до ст. 30 За ко ну Укра ї ни “Про бан ки і бан -
ківсь ку ді яль ність”, ка пі тал бан ку по ді ля єть ся на основ ний і до дат ко вий2. До
основ но го ка пі та лу від но сять спла че ний і за ре єс т ро ва ний ста тут ний ка пі тал; роз -
кри ті ре зер ви, ство ре ні або збіль ше ні за ра ху нок не роз по ді ле но го при бут ку; на дбав -
ки до кур су ак цій та до дат ко ві внес ки ак ці о не рів у ка пі тал; за галь ний фонд по крит -
тя ризи ків, що ство рю єть ся під не ви зна че ний ри зик у ра зі про ве ден ня бан ківсь ких
опе ра цій, за ви нят ком збит ків за по точ ний рік і не ма те рі аль них ак ти вів.

На до дат ко вий ка пі тал на кла да ють ся та кі об ме жен ня: при роз ра хун ку загаль -
ної су ми ре гу ля тив но го ка пі та лу за галь ний роз мір до дат ко во го ка пі та лу не може
ста но ви ти більш як 100 % основ но го ка пі та лу; ве ли чи на суб ор ди но ва но го бор гу
не мо же пе ре ви щу ва ти 50 % роз мі ру основ но го3. Оскіль ки в до дат ко вий капі тал

1
Андрианов В. Огра ни че ние бан ков ских рис ков: ре ко мен да ции Ба зель с ко го ко ми те та и

обя за тель ные нор ма ти вы де ятель нос ти бан ков // Бан ков ское де ло. – 2004. – № 10. – С. 47–55;
Жидко К. Но ві ви мо ги Ба зель сь ко го ко мі те ту до ви зна чен ня ка пі та лу, адек ват но го ри зи ку // Віс -
ник На ці о наль но го бан ку Укра ї ни. – 2005. – № 11. – С. 63–65; Мельничук М. Проб ле ми впро вад -
жен ня но вих ре ко мен да цій Ба зель сь ко го ко мі те ту що до управ лін ня ри зи ка ми в бан ках Украї  ни
// Бан ківсь ка спра ва. – 2005. – № 5. – С. 76–82; Міщенко В., Незнамова А. Ба зель ІІІ: но ві під -
хо ди до ре гу лю ван ня бан ківсь ко го сек то ру // Віс ник На ці о наль но го бан ку Укра ї ни. – 2011. – 
№ 1. – С. 4–9; Нагь П.М. Основ ные эле мен ты но вых нор ма ти вов Ба зе ля ІІ // Меж ду на род ные
бан ков ские опе ра ции. – 2006. – № 3. – С. 25–37; Костюк О.М., Абдель-Бакі М., Говорун Д.А.
Чи по кра щать еко но міч ну си ту а цію ре гу ля тор ні ре фор ми Ба зель сь ко го ко мі те ту? Про гноз ні показ -
ни ки для Єгип ту та Укра ї ни // Кор по ра тив на влас ність та кон т роль. – 2011. – Т. 8. – № 2. –
С. 19–29; Кротюк В., Куценко О. Ба зель ІІ: роз ра ху нок мі ні маль но не об хід ної ве ли чи ни ка пі та -
лу згід но з Пер шою ком по нен тою // Віс ник На ці о наль но го бан ку Укра ї ни. – 2006. – № 5. – 
С. 16–22; Кудрявцева М.Г., Харламов Г.А. Ба зель ІІ: но вые пра ви ла иг ры // Бан ков ское де ло. –
2004. – № 12. – С. 12–18; Хаб’юк О. Вплив Ба зе ля ІІ на бан ки та еко но мі ку // Віс ник На ці о -
наль но го бан ку Укра ї ни. – 2006. – № 8. – С. 10–13.

2
Про бан ки і бан ківсь ку ді яль ність: За кон Укра ї ни від 07.12.2000 № 2121-ІІІ: [Електр.

ресурс]. – http://www.rada.gov.ua. 
3
Про по ря док ре гу лю ван ня ді яль нос ті бан ків в Укра ї ні: Ін ст рук ція, затв. по ста но вою Прав лін ня

На ці о наль но го бан ку Укра ї ни від 28.08.2001 № 368: [Електр. ре сурс]. – http://www.zakon.rada.gov.ua.
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вклю ча єть ся су ма пе ре оцін ки основ них за со бів, є ви пад ки за ви щен ня їх оцін ки.
Остан нє мож ли ве шля хом про ве ден ня сум ви трат як ви тра т за ра хун ка ми основ -
них за со бів; за сто су ван ня не пра виль ної кла си фі ка ції основ них за со бів; над міру
три ва ло го пе рі о ду амор ти за ції; в ра зі купів лі основ но го за со бу за ці ною, що пе ре -
ви щує рин ко ву.

Про ана лі зу є мо основ ні по каз ни ки рів ня ка пі таль ної ба зи бан ків Укра ї ни, запро -
по но ва ні од ним із ав то рів у на уко во му до слід жен ні4. Ана ліз ста ну ка пі та лі за ції бан -
ківсь кої сис те ми Укра ї ни в 2005–2010 рр. (рис. 1) по ка зав, що за 2010 р. влас ний
капі тал бан ків збіль шив ся на 19,58 % (за 2009-ий змен шив ся на 3,43 %). При цьо му
зро стан ня ка пі та лу бан ків від бу ло ся за раху нок збіль шен ня спла че но го за ре єс т ро ва -
но го ста тут но го ка пі та лу. Крім то го, про тя гом ана лі зо ва но го пе рі о ду збіль ши ла ся
час т ка ста тут но го ка пі та лу у струк ту рі влас но го ка пі та лу. Так, у 2009–2010 рр., уна -
с лі док не по крит ття збит ків, су ма ста тут но го капі та лу пе ре ви щу ва ла су му влас но го.

У 2010-му ста тут ний ка пі тал бан ківсь кої сис те ми зріс та кож у ре зуль та ті збіль -
шен ня об ся гу іно зем но го ка пі та лу в за ре єс т ро ва но му ста тут но му ка пі та лі бан ків
Укра ї ни. За цей рік іно зем ний ка пі тал у ста тут но му ка пі та лі бан ків Укра ї ни

4
Коваленко В.В., Черкашина К.Ф. Ка пі та лі за ція бан ків: ме то ди оці ню ван ня та на прям ки

під ви щен ня: Мо ногр. – Су ми: ДВНЗ УАБС НБУ, 2010. – 153 с. 
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Джерело: по бу до ва но ав то ра ми на під ста ві: Основ ні по каз ни ки ді яль нос ті бан ків Укра ї ни:
[Електр. ре сурс]. – http://bank.gov.ua/Bank_supervision/dynamics.htm.

Рис. 1. Ди на мі ка влас но го, ста тут но го ка пі та лів та ко е фі ці єн та ка пі та лі за ції
по бан ках Укра ї ни за пе рі од із 01.01.2005 по 01.01.2011
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збільшив ся на 39 %, то ді як спла че ний ста тут ний ка пі тал – ли ше на 22 %. Від по -
від но час т ка іно зем но го ка пі та лу в за ре єс т ро ва но му ста тут но му ка пі та лі бан ків
Укра ї ни на 01.01.2011 під ви щи ла ся до 41 % (рис. 2).

За ува жи мо, що в 2005 й 2007 рр. темп при рос ту ак ти вів пе ре ви щу вав темп
при рос ту ка пі та лу, про те по чи на ю чи з 2008-го спо сте рі га єть ся стій ке пе ре ви щен -
ня тем пу при рос ту ка пі та лу, й особ ли во за ре єс т ро ва но го спла че но го ста тут но го
ка пі та лу бан ків, над тем пом при рос ту ак ти вів.

Під ви щен ня зна чу щос ті ста тут но го ка пі та лу під твер д жу ють да ні рис. 3. Част -
 ка спла че но го за ре єс т ро ва но го ка пі та лу у струк ту рі ка пі та лу бан ків зрос тала почи -
на ю чи з 2008 р. і в 2010-му пе ре ви щи ла роз мір влас но го ка пі та лу на 0,058 %. 

Муль ти плі ка тор ка пі та лу від об ра жає бан ківсь кий ва жіль, або об сяг ак ти вів,
що спи ра єть ся на бан ківсь кий ка пі тал. За ви со ко го рів ня до хо ду бан ків за леж ність
від цього капіталу при но сить ве ли ку ко ристь, а в ра зі збит ків завдає шкоди. Почи -
на ю чи з 2008 р. муль ти плі ка тор ка пі та лу стрім ко зни жу єть ся, що свід чить про
нама ган ня бан ківсь кої сис те ми об ме жи ти вплив ри зи ків.

Рис. 4 дає змо гу по рів ня ти по каз ни ки ка пі та лі за ції бан ків пі сля кри зи лік від -
нос ті бан ківсь кої сис те ми 2004 р. і остан ньої фі нан со вої кри зи. Як вид но, ко е фі -
ці єн ти ка пі та лі за ції, по крит тя зо бов’язань, фі нан со во го ле ве ред жу в обох пе рі о -
дах май же од на ко ві. По каз ник адек ват нос ті ста ном на 01.01.2011 де що ви щий.
Вар то звер ну ти ува гу на від’єм не зна чен ня рен та бель нос ті ка пі та лу, що пов’яза не
з гли бо ким ха рак те ром кри зи. Зна чен ня ста тут но го ка пі та лу у фор му ван ні ка пі -
та лу бан ку під ви щу єть ся внас лі док об ме же нос ті ін ших дже рел.
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Ці ка во, що пе ре важ на біль шість бан ків IV гру пи на віть за від сут нос ті дер жав -
ної під трим ки ви яви ла стій кість до кри зо вих впли вів, най більш гострі з яких спо -
сте рі га ли ся з дру гої по ло ви ни 2008 р. (рис. 5). При цьо му бан ки да ної гру пи в
основ но му збе рег ли сво їх вклад ни ків і клі єнтсь ку ба зу, уник ну ли де ка пі та лі за ції,
а та кож спро мог ли ся на віть в умо вах кри зи збіль ши ти роз мір ре гу ля тив но го капі -
та лу. До ре чі, за зна че на гру па на ле жить зде біль шо го на ці о наль но му ка пі та лу.
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за 2004 і 2010 рр.
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Та ким чи ном, ефек тив ність ді яль нос ті бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни ве ли кою
мі рою за ле жить від рів ня ка пі та лі за ції, кот рий на сьо год ні ви зна ча єть ся як за низь -
кий. Зро стан ня ка пі та лі за ції ук ра їнсь ких бан ків є най важ ли ві шою умо вою роз -
вит ку бан ківсь ко го сек то ру, під ви щен ня йо го на дій нос ті й фі нан со вої стій кос ті.
То му до ціль но до слі ди ти між на род ні стан дар ти до стат нос ті ка пі та лу, які пе ред -
 бача ють ство рен ня чіт ких і уні вер саль них ви мог до влас но го ка пі та лу бан ків для
покрит тя ри зи ків бан ківсь кої ді яль нос ті. Це дасть змо гу пев ною мі рою розв’яза -
ти проб ле му фі нан со вої не стій кос ті бан ків та ство ри ти для них до дат ко ві сти му -
ли до збіль шен ня влас но го ка пі та лу. 

Ба зель сь кий ко мі тет із пи тань бан ківсь ко го на гля ду й ре гу лю ван ня ство ре но
в 1974 р. пре зи ден та ми цен т раль них бан ків кра їн Ве ли кої де сят ки з ме тою роз -
роб ки ре ко мен да цій із удос ко на лен ня бан ківсь ко го на гля ду з уні фі ка ції ви мог до
фі нан со во го ре гу лю ван ня в різ них кра ї нах. 

Ба зель І. Основ ним до ку мен том є “Між на род не на бли жен ня ви зна чен ня
капі та лу та нор ма ти вів ка пі та лу”, прий ня тий у 1988 р., го лов ни ми стан дар та ми
яко го ви сту па ють ви мо ги до фор му ван ня й оцін ки ре гу ля тив но го ка пі та лу і кре -
дит но го ри зи ку. В 1997 р. прий ня то Основ ні прин ци пи ефек тив но го бан ківсь ко -
го на гля ду, в 1996-му – По прав ки до Ба зель сь кої уго ди про ка пі тал, зокрема
Поправ ку що до вра ху ван ня рин ко вих ри зи ків. 

Ба зель ІІ – пра ви ла на гля ду, онов ле ні в 2004 р. Прий ня та Но ва кон цеп ту аль -
на осно ва Уго ди про ка пі тал, у якій по си лю ють ся ви мо ги до оцін ки кре дит но го,
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Ри с. 5. Ди на мі ка адек ват нос ті ка пі та лу за пе рі од із 01.01.2009 по 01.01.2011
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рин ко во го й опе ра цій но го ри зи ків при роз ра хун ку мі ні маль них ви мог до капі та лу.
Біль шість роз ви ну тих кра їн пе рей ш ла на ці стан дар ти ще до по чат ку гло баль ної
кри зи.

Ба зель ІІІ. Пе ре гляд Ба зель сь ких стан дар тів роз по чав ся ще в 2005 р., а
поштов хом для по си лен ня ре гу лю ван ня ста ла гло баль на фі нан со ва кри за, од нією
з при чин якої бу ли не до лі ки пру ден цій но го ре гу лю ван ня ді яль нос ті фі нан со вих
посе ред ни ків. Но ві нор ми пе ред ба ча ють за галь не під ви щен ня ка пі та лі за ції бан -
ків, по ліп шен ня якос ті ка пі та лу, бу фе ри ка пі та лу, впро вад жен ня ко рот ко- й
серед ньо стро ко вих нор ма ти вів лік від нос ті та нор ма ти ву бор го во го на ван та жен ня,
про цик ліч не ре гу лю ван ня5. 

Ба зель ІІІ ви су ває більш жор ст кі ви мо ги до бан ківсь ко го ка пі та лу. Основ ні
по ло жен ня но вої уго ди, що на бра ли чин нос ті 12 ве рес ня 2010 р., не ска со ву ють
по ло жен ня Ба зе ля ІІ, а тіль ки по си лю ють їх. Ви мо ги Ба зе ля ІІІ сто су ють ся пе ре -
важ но влас но го ка пі та лу, оскіль ки він має най ви щу лік від ність і то му є най кра -
щою фор мою амор ти за ції фі нан со вих збит ків.

У Ба зе лі ІІІ про по ну єть ся під ви щи ти нор ма тив від но шен ня ста тут но го ка пі -
та лу до ак ти вів, зва же них за рів нем ри зи ків, із 2,0 до 4,5 %, а та кож ана ло гіч ний
нор ма тив за ка пі та лом пер шо го рів ня – з 4,0 до 6,0 % (рис. 6).

Однією з клю чо вих від мін нос тей Ба зе ля ІІІ є пе ре хід від ре ко мен да цій до
вимог. Бан ківсь кі уста но ви, кот рі не змо жуть при вес ти свою ді яль ність у від по -
від ність із ука за ни ми ви мо га ми, бу дуть зму ше ні зни жу ва ти роз мі ри бо нус них
виплат та ско ро чу ва ти ви пла ти ди ві ден дів за ак ці я ми.

5
Weber A. The Reform on Financial Supervision and Regulation in Europe: Speech at the

Institute of International and European Affairs: [Електр. ре сурс]. – March, 2010. – Dublin. – 8 p. –
http://www.bundesbank.de/download/presse/reden/2010/20100310.weber_dublin.en.php#a3.2.
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Зу пи ни мо ся на основ них змі нах у ви мо гах до ка пі та лу Ба зе ля ІІІ, які мож на
роз гля да ти з по зи ції під ви щен ня ви мог до ка пі та лу, за про вад жен ня бу фе рів (резер -
вів) для під трим ки йо го до стат нос ті, від ра ху вань із ка пі та лу.

Вимоги до акціонерного (власного) капіталу. Мі ні маль ні ви мо ги до та ко го ка -
пі та лу під ви ще но. Якщо ра ні ше во ни ста но ви ли 2,0 % від су ми зва же них за ри -
зи ком ак ти вів до спла ти по дат ків, то те пер – 4,5 % пі сля спла ти по дат ків (рис. 7).

Вимоги до капіталу першого рівня. Го лов ним но во вве ден ням є іс тот не під ви -
щен ня ви мог до ка пі та лу пер шо го рів ня, до яко го ре ко мен до ва но вклю ча ти ли ше
ак ції й не роз по ді ле ний при бу ток. По каз ник ка пі та лу пер шо го рів ня по ви нен зрос -
та ти з 4,0 до 6,0 %, що озна чає вста нов лен ня час т ки на ін ші ін стру мен ти ка пі та лу
пер шо го рів ня (від кла де ні по дат ко ві ак ти ви, ін вес ти ції в ін ші фі нан со ві ком па нії)
в роз мі рі 1,5 % від за галь но го роз мі ру ка пі та лу пер шо го рів ня. Струк ту ра ка пі та лу:
основ ний ка пі тал – 6,0 %, до дат ко вий – 2,0 %. Ка пі тал тре тьо го рів ня ска со ва но,
а для стра ху ван ня від рин ко во го ри зи ку бан ки ма ти муть ка пі тал, склад яко го за
якіс тю бу де по діб ним до скла ду ка пі та лу, що ви ко рис то ву єть ся для ви ко нан ня ви -
мог що до про ти дії кре дит но му й опе ра цій но му ри зи кам. За хист бан ків від над мір -
них ри зи ків мож ли вий шля хом уста нов лен ня ко е фі ці єн та ле ве ред жу (від но шен ня
об ся гу по зи ко вих кош тів до влас них) на рів ні 3,5 %. За зна че ний по каз ник є но во -
вве ден ням (рис. 8).

Уведення захисного буфера консервації капіталу. З ме тою по крит тя збит ків
унас лі док не га тив них змін у фі нан со во му й еко но міч но му се ре до ви щі пе ред ба че -
но фор му ван ня до дат ко вих ре зер вів (бу фе ра) в роз мі рі 2,5 % ста тут но го ка пі та лу
бан ків пі сля ди ві ден д них від ра ху вань (рис. 9). 

Та ким чи ном, під час еко но міч но го зро стан ня но ві ви мо ги сти му лю ва ти муть
бан ки до ство рен ня бу фер но го ка пі та лу, а в пе рі о ди па дін ня еко но міч ної ак тив -
нос ті до бан ків не за сто со ву ва ти муть ся за хо ди впли ву, до ки до три му ва ти меть ся
мі ні маль на ви мо га. То му бан ки бу дуть орі єн ту ва ти ся на рі вень у 7,0 %, аби віль -
но роз по ряд жа ти ся за роб ле ни ми кош та ми. 

Введення концентричного буфера. Крім спо сте ре жен ня за ви ко нан ням ви мог
Ба зель сь кої уго ди на на ці о наль них ре гу ля то рів пок ла да єть ся мі сія кон т ро ле рів

2,5 3,0 3,5 4,0 4,5

2013

2014

2015

Рис. 7. Ди на мі ка за про вад жен ня ви мог до ак ці о нер но го ка пі та лу
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обся гів кре ди ту ван ня на ці о наль них еко но мі к. У ра зі іс тот но го на ро щу ван ня кре -
дит но го ри зи ку за ра ху нок зро стан ня об ся гу кре дит них опе ра цій пе ред ба че но
фор му ван ня кон цен т рич но го бу фе ра від 0 до 0,25 % ста тут но го ка пі та лу. В періо -
 ди над мір но го зро стан ня кре ди ту ван ня на гля до ві ор га ни ви ко рис то ву ва ти муть
такий бу фер як ін стру мент мак роп ру ден цій но го ре гу лю ван ня.

Співвідношення власного й залученого капіталів. Ба зе лем ІІІ пе ред ба че ний кон -
т роль спів від но шен ня влас но го й за лу че но го ка пі та лів із ме тою вста нов лен ня його
без ри зи ко во го зна чен ня. Як без ри зи ко ве прий ма єть ся зна чен ня 3 % від ка пі та лу
пер шо го рів ня. Да ний по каз ник бу де за про вад жу ва ти ся з 2013-го по 2017 р. та,
після ко ри гу вань, ста не обов’яз ко вим.

Контроль ліквідності. Як ін стру мент кон т ро лю лік від нос ті пе ред ба че ний
показ ник по крит тя лік від нос ті “Liquidity Coverage Ratio” (LCR). Він кон т ро лює
покрит тя від пли ву ка пі та лу за 30-ден ний тер мін та бу де впро вад же ний орі єн тов -
но з 2015 р.
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Рис. 8. Ди на мі ка за про вад жен ня ви мог до ка пі та лу пер шо го рів ня
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Із ме тою кон т ро лю до стат нос ті фі нан су ван ня за про вад же но по каз ник “Net
Funding Stability Ratio” (NFSR), який від об ра жає спів від но шен ня на яв них і не об -
хід них об ся гів фі нан су ван ня, що ви ма га ють ся. За про вад жен ня NFSR пла ну єть ся
з 2018 р.

У До по ві ді з пи тань гло баль ної фі нан со вої ста біль нос ті МВФ за зна ча єть ся,
що но ві гло баль ні кіль кіс ні стан дар ти лік від нос ті Ба зе ля ІІІ для управ лін ня ри зи -
ком лік від нос ті по вин ні під ви щи ти ста біль ність бан ківсь ко го сек то ру та опо се -
ред ко ва но спри я ти змен шен ню сис тем но го ри зи ку лік від нос ті6. За своєю сут ні стю
пра ви ла Ба зе ля ІІІ є мак роп ру ден цій ни ми, тоб то по кли ка ні об ме жу ва ти прий нят -
тя ри зи ку лік від нос ті кож ним бан ком.

Для по до лан ня сис тем них ри зи ків лік від нос ті ор га ни ре гу лю ван ня по вин ні:
– вжи ти за хо дів із по ліп шен ня ро бо ти рин ків фі нан су ван ня шля хом зміц -

нен ня їхньої інф ра струк ту ри;
– по си ли ти ви мо ги що до на гля ду й ре гу лю ван ня не бан ківсь ких фі нан со вих

уста нов, які спри яють ви ник нен ню сис тем них ри зи ків лік від нос ті че рез так зва -
ні ті ньо ві бан ки, що яв ля ють со бою ін с ти ту ції, кот рі ве дуть ана ло гіч ну ді яль ність,
але ма ють менш су во рі нор ми ре гу лю ван ня, ніж бан ки;

– здій с ню ва ти більш тіс ну між на род ну ко ор ди на цію та пов ніс тю роз кри ва -
ти рин ко ву ін фор ма цію за від по від ни ми рин ка ми фі нан су ван ня й стро ка ми пога -
шен ня ак ти вів і па си вів, що дасть змо гу на леж ним чи ном оці ню ва ти зро стан ня
ри зи ків де фі ци ту лік від нос ті у фі нан со вій сис те мі;

– по ліп ши ти оцін ку за галь ної ефек тив нос ті ви трат на різ ні мак роп ру ден цій -
ні ін стру мен ти.

Вар то зга да ти про до слід жен ня “Barclays Capital” сто сов но на слід ків чо ти рьох
клю чо вих іні ці а тив уря ду США: що до фі нан со вої ре фор ми, за про вад жен ня подат -
ку на ви со ко ри зи ко ві опе ра ції бан ків, об ме жен ня роз мі ру влас но го ка пі та лу бан ків
і сту пе ня їх за лу чен ня у ви со ко ри зи ко ві опе ра ції та вве ден ня тре тьої час ти ни по ло -
жень Ба зель сь ко го ко мі те ту з бан ківсь ко го на гля ду (Ба зеля ІІІ), опуб лі ко ва них у
груд ні 2009 р.7. За ре зуль та та ми да но го до слід жен ня, най ви щі ри зи ки за зна че ні ре -
фор ми не суть дер жа те лям об лі га цій, емі то ва них фі нан со ви ми кор по ра ці я ми. Ана -
лі ти ки “Barclays Capital” пі дра ху ва ли, що най біль ших збит ків від за про вад жен ня
подат ку на ви со ко ри зи ко ві опе ра ції за зна ють та кі бан ки, як “Citigroup”, “JP Morgan
Chase” та “Bank of America”, – на рік во ни мо жуть випла чу ва ти по 2,1, 1,9 і 1,7 млрд
дол. но вих по дат ків від по від но (табл.).

Тре ба зга да ти й та ку по зи цію Ба зе ля ІІІ, як ре гу ляр но важ ли ві бан ки. Та ки -
ми на зва но фінустанови, вплив кот рих на еко но мі ку кра ї ни ду же ве ли кий і дефолт
яких мо же спри чи ни ти кри тич ні змі ни. До та ких бан ків ви су ва ють ся під ви ще ні
ви мо ги ре зер вів, які знач но ви щі від гра нич них зна чень.

За га лом удос ко на лен ня ба зель сь ких прин ци пів ви кли ка не тим, що в хо ді реалі -
за ції Ба зе ля ІІ в бан ківсь ких сис те мах ви ник ли пев ні проб ле ми, а са ме: кри тич ний

6
До клад по воп ро сам гло баль ной фи нан со вой ста биль нос ти: [Електр. ре сурс]. –

http://www.imf.org/external/russian/pubs/ft/gfsr/2011/01/pdf/pressr.pdf.
7

Что по тре бу ет от бан ков Ба зель ІІІ: [Електр. ре сурс]. – http://www.barcap.com. 
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рі вень спів від но шен ня за по зи че но го й влас но го ка пі та лів у фі нан со вій і, зок ре ма,
бан ківсь кій сис те мах, що ма ло про яв у не до стат ній якос ті ка пі та лу й аб сор б ції збит -
ків; над мір не зро стан ня кре ди ту ван ня з ви ко ри стан ням не до ско на лої ме то ди ки
оцін ки кре ди тос п ро мож нос ті по зи чаль ни ків у кре дит ній по лі ти ці бан ків; не на леж -
не управ лін ня ри зи ка ми та низь ка мо ти ва ція для по бу до ви зва же ної сис те ми управ -
лін ня ри зи ка ми, спря мо ва ної на до сяг нен ня ре зуль та тів у дов го стро ко вій пер с пек -
ти ві, в т. ч. че рез не адек ват ні ком пен са цій ні сис те ми; не до стат ній ре зерв лік від нос ті
та над мір но агре сив на транс фор ма ція стро ків пла те жів; знач ний вплив сис тем них
ри зи ків на ве ли ку кіль кість пов’яза них учас ни ків фінан со во го рин ку, що ра зом із
впли вом гло баль ної еко но мі ки під ви щи ло йо го враз ли вість до фі нан со вих по тря -
сінь, ви кли ка них сві то вою фі нан со вою кри зою, та, від по від но, не до стат ній на гляд
за впли вом учас ни ків рин ків один на од но го, який мав пом’як ши ти цю за леж ність. 

З огля ду на за зна че не ре ко мен да ції, ви кла де ні в Ба зе лі ІІІ, на бу ва ють но во го
зна чен ня. Важ ли вим фак том є те, що но ва уго да основ ну ува гу при ді ляє пе ре гля -
ду під хо дів до лік від нос ті фі нан со вих ін с ти ту тів, оскіль ки са ме ре алі за ція ри зи ків
лік від нос ті бу ла ру шій ною си лою фі нан со вої кри зи. Від по від но, основ ні про по -
зи ції Ба зе ля ІІІ зво дять ся до змі ни під хо дів до ви зна чен ня ка пі та лу та уточ нен ня
ря ду по каз ни ків. У свою чер гу, най склад ні шим у ви ко нан ні да них ре ко мен да цій
є до сяг нен ня не об хід но го рів ня ка пі та лу, який був іс тот но під ви ще ний; удос ко -
на лен ня під хо дів до управ лін ня бан ківсь ки ми ри зи ка ми, зок ре ма лік від нос ті; під -
ви щен ня про зо рос ті бан ків та вдос ко на лен ня під хо дів до роз крит тя фі нан со вої
звіт нос ті.

Áàíê 
Çàêîíîïðîåêò 
ïðî ô³íàíñîâó 

ðåôîðìó 

Ïîäàòîê íà 
â³äïîâ³äàëüí³ñòü çà 

ô³íàíñîâó êðèçó (íà ð³ê) 

Îáìåæåííÿ ðîçì³ðó 
âëàñíîãî êàï³òàëó 

áàíê³â òà ¿õ îïåðàö³é 
Áàçåëü ²²² 

Bank of America Âèñîêèé Ñåðåäí³é (1,7 ìëðä äîë.) Âèñîêèé Ñåðåäí³é 

Citigroup Âèñîêèé Âèñîêèé (2,1 ìëðä äîë.) Âèñîêèé Ñåðåäí³é 

JP Morgan 
Chase Ñåðåäí³é Âèñîêèé (1,9 ìëðä äîë.) Âèñîêèé Ñåðåäí³é 

Wells Fargo Ñåðåäí³é Íèçüêèé (0,6 ìëðä äîë.) Íèçüêèé Ñåðåäí³é 

Goldman Sachs Âèñîêèé Ñåðåäí³é (1,2 ìëðä äîë.) Âèñîêèé Ñåðåäí³é 

Morgan Stenley Âèñîêèé Ñåðåäí³é (1,0 ìëðä äîë.) Âèñîêèé Ñåðåäí³é 

American 
Express Íèçüêèé Íèçüêèé (0,1 ìëðä äîë.) Íèçüêèé Ñåðåäí³é 

Capital One Íèçüêèé Íèçüêèé (0,1 ìëðä äîë.) Íèçüêèé Íèçüêèé 

General Electric 
Capital Íèçüêèé Íèçüêèé (0,9 ìëðä äîë.) Âèñîêèé Íèçüêèé 

Таб  ли  ця. Мож ли вий сту пінь впли ву на круп ні бан ки США дер жав них іні ці а тив
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